

Отзыв

на автореферат диссертации Ислановой Инны Васильевны «Культурно-исторические процессы во II—VIII вв. н.э. в бассейнах Верхней Волги и Верхней Мсты», представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 — археология

Тема диссертационного исследования И.В. Ислановой представляется научно значимой и актуальной, поскольку его результаты дают, с опорой на критический анализ источников и историографии, научную картину расселения и историко-культурного взаимодействия основных групп населения в бассейнах Верхней Волги и Верхней Мсты на протяжении II—VIII вв. н.э.

Культурная ситуация в её динамике в этот период на волжском и балтийском склонах Главного водораздела Русской равнины является достойным объектом исследования в жанре докторской диссертации. Само это пространство является достаточно цельным в ландшафтном отношении, что отразилось на закономерностях его историко-культурного освоения в первобытности и Средневековье. Отсюда логично вытекает заявленный диссертантом предмет исследования, определённый как изучение материальной и духовной культуры населения данного региона в II—VIII вв. н.э. по археологическим материалам.

И.В. Исланова хорошо понимает сложность решения поставленных ею задач по систематизации и сравнительному анализу источников, выявленных и интерпретированных несколькими поколениями учёных разных научных школ. Но она не останавливается на достижении положительных результатов в данном направлении, а решает, и весьма успешно, проблему научного осмысления содержания культурных инноваций и роли в этом этнических контактов, предлагает и аргументирует своё видение зон формирования, существования и судеб локальных культурных групп на изучаемой территории в раннем железном веке и раннем Средневековье.

Источниковая база исследования насыщена в количественном отношении, разнообразна по типам памятников (городища и селища, курганные и грунтовые могильники) и охватывает в хронологическом отношении большие периоды двух смежных исторических эпох: раннего железного века и раннего Средневековья. И.В. Исланова не только изучила коллекции с этих памятников в фондах и хранилищах, а их описание и интерпретацию — в отчётах и публикациях, но и посвятила большую часть своей научной жизни полевым работам в данном регионе, а также обработке и осмыслению полученных ею материалов.

В представленной к защите диссертационной работе очень много нового, авторского — от большого тематического и хронологического охвата при изучении заявленной проблематики до тонкой работы по локализации и культурной интерпретации каждой из групп памятников. Глубина погружения автора не только в анализ артефактов, но и в мироощущение древнего населения этой территории во многом обеспечены тем, что И.В. Исланова побывала во время своих экспедиций буквально на каждом из 400 объектов, многие открыла сама, проводила на большом ряде из них раскопки или шурфовку, прекрасно чувствует специфику ландшафта и моделирует пути сообщения, которые прокладывало и которыми пользовалось древнее население.

Хотя И.В. Исланова держит в центре внимания памятники и историко-культурные процессы II—VIII вв. н.э., она очень эрудированна в вопросах, касающихся исследуемой ею тематики, и по более раннему времени, включая начало раннего железного века и более древние периоды истории этого региона, а также по его более поздней, раннегосударственной, истории.

Всё сказанное выше обеспечило убедительность и новизну существенных выводов автора, сформулированных в Заключение. Эти выводы отражают, помимо реконструкции И.В. Ислановой историко-культурной ситуации в регионе в изучаемый период, также высокую методологическую и методическую квалификацию автора, полученную в ведущем научном центре

нашей страны — Институте археологии РАН.

Как университетский профессор, полагаю, что содержание и выводы диссертации могут быть использованы в преподавании общих и специальных курсов по археологии и истории первобытного общества и Средневековья.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод, что И.В. Исланова провела квалифицированное, самостоятельное, законченное исследование. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации и отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ, а её автор заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 — археология.

Доктор культурологии,
кандидат исторических наук, доцент,
профессор кафедры дизайна и гуманитарных наук
филиала ФГБОУ ВО
«Российский государственный университет
им. А.Н. Косыгина
(Технологии. Дизайн. Искусство)» в г. Твери

Адрес: 170100, г. Тверь, Смоленский пер.,
д. 1, корп. 2
Телефон: 8 (4822)341613
Почта: mgudt.tver@mail.ru

 В.М. Воробьев

Подпись
руки
профессора
В.М. Воробьева
заверено.

Директор
филиала РГУ
им. А.А. Косыгина
Тверь
Иванов Д.А.



29 января
2020г 3